



## 燃情北京

2022北京冬奥会特别报道

总策划：孙璇 胡泉  
统 筹：陶勇 侯恕望 黄建集  
协助统筹：林本剑

羊城晚报特派记者  
柴智 郝浩宇 王莉 付怡

国际奥委会主席巴赫盛赞  
北京冬奥会是疫情下举办的一次伟大的奥运会。北京冬奥会成为一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，必将载入史册。



绚烂烟花“鸟巢”盛放，北京冬奥会圆满闭幕  
羊城晚报特派记者 梁喻 摄

昨日，北京冬奥组委举行赛事总结新闻发布会。北京冬奥组委主席蔡奇表示，北京冬奥组委与国际奥委会等方面通力合作，克服新冠肺炎疫情影响，顺利完成赛事组织和社会服务保障各项工作。北京冬奥会的圣火虽然已熄灭，但奥林匹克精神将永久传承。北京冬奥组委将以此为契机，与国际奥林匹克大家庭、国际社会各个方面继续携手合作，共同传承奥运遗产，促进奥林匹克运动蓬勃发展，推动构建人类命运共同体。

### 赛事精彩纷呈，“双奥之城”魅力独特

据介绍，北京冬奥会的筹办举办工作，在明确绿色共享、开放廉洁的办奥理念和简约、安全、精彩的办赛要求下，向全世界展现了中国人民致力于与各国人民共创共享美好未来的真诚愿望和团结精神。

北京奥组委提供了一流的场馆设施，国家速滑馆冰面被誉为“最快的冰”，首钢滑雪大跳台被誉为“气场炫酷”。赛事组织体系运转顺畅，全部赛事均安全顺利举办，为参赛运动员营造了专业、公平的竞赛环境。

本届冬奥会共产生109枚金牌，成为设项和产生金牌最多的一届冬奥会。91个国家和地区的2877名运动员参赛，其中女性运动员占比超过45%，这也创造了冬奥会历史。

史。各国运动健儿创造了多项世界纪录和奥运纪录，中国代表团也取得自参加冬奥会以来的最好成绩。北京冬奥会奉献了一场精彩纷呈的冰雪盛会，生动诠释了更快、更高、更强、更团结的奥林匹克格言。

北京冬奥会向全世界展示了北京作为首个“双奥之城”的独特魅力。经历了2008年北京奥运会的洗礼，有形与无形的奥运印记，已深深融入北京的城市气质。16个冬奥文化广场成为网红打卡地，让群众在家门口“参与冬奥，共享冬奥”，体验奥林匹克运动的欢乐，营造了深厚的冬奥氛围。由于冬奥会正值农历新年春节，北京冬奥组委融入中国传统文化元素，让参赛各方感受到了独特的中国魅力。

开幕式二十四节气诗意盎然，黄河之水蓬勃大气，五环破冰韵味深长，一束微火烛照天地。“中国式浪漫”引起国内外热烈反响，吉祥物“冰墩墩”火遍全球，主题曲《一起向未来》广为传唱。

北京冬奥会首次全程以4K超高清格式转播，部分重要赛事以8K格式转播，吸引了全球20亿人次收看，成为史上收视率最高的一届冬奥会。

### 赛事保障有序运转，安全中绽放精彩

在赛事服务保障方面，北京冬奥组委展现了中国人民



中国代表团在北京冬奥会闭幕式上 图/视觉中国

热情好客的良好风范。坚持“三个赛区，一个标准”，精心做好赛会服务，努力营造宾至如归的感觉。三个冬奥村打造成安全、温馨、舒适的“运动员之家”。

交通服务保障高效顺畅，医护人员为所有伤病员提供及时专业的救治，赛会志愿者提供暖心服务。

5G通信、云转播、人工智能等科技成果在各领域示范应用，让各客户群享受科技便捷。城市有序运行，保障冬奥赛事顺利进行。在新冠肺炎疫情下，北京冬奥会成为首次如期举办的全球综合性体育盛会，为疫情下举办国际性重大活动提供了成功范式。

北京冬奥组委将保障参赛各方安全放在首位，与国际

奥委会共同制定并严格执行冬奥防疫手册，实行全流程闭环管理。

北京冬奥组委专职副主席韩子荣表示，如何在冬奥会期间实现安全和精彩之间的平衡，是现实中非常重要的课题。北京冬奥会成功举办的基础就是在有效控制疫情传播的同时，确保安全办赛。各项防疫措施突显以赛事为核心，以运动员为中心的办赛理念。在闭环内共同创造安全的参赛、工作和生活环境。获得各利益相关方特别是运动员的充分理解和支持，遵守健康监测、核酸检测、保持安全距离等防控措施。实践证明北京冬奥会期间的疫情防控是成功的，国际奥委会主席巴赫也评价“这是全世界最安全的地方”。

北京冬奥会坚持绿色低碳可持续利用，其间碳排放全部实现中和。所有场馆制定的赛后利用方案，将面向大众开放，并与国际冬季单项体育联合会合作，举办高水平的国际赛事。

首钢园区凭借冬奥契机华丽变身，成为城市复兴新地标。延庆区成为最美冬奥城，张家口市成为冰雪旅游度假最佳目的地。京津冀协同发展实现了新突破，京张体育文化旅游带加快建设，交出了冬奥筹办和区域发展两份优异答卷。

张家口市成为冰雪旅游度假最佳目的地。京津冀协同发展实现了新突破，京张体育文化旅游带加快建设，交出了冬奥筹办和区域发展两份优异答卷。

北京冬奥会突显“一起向未来”的主题，发出了人类面对困难挑战、团结前行的时代强音。本届冬奥会是百年奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的首届冬奥会。大力弘扬奥林匹克精神，通过全球共通的体育语言加强沟通理解，为不同文明交流互鉴提供了舞台。

“一起向未来”的口号顺应历史潮流，凝聚起各方团结协作、共克时艰的力量。各国运动健儿在五环旗下和平共处、公平竞争，奥林匹克精神把全世界人民团结在一起，共同拥抱美好的未来。



谷爱凌展现中国年轻运动员新风貌 图/视觉中国

2022北京冬奥会昨日盛大闭幕，冬奥会正式进入米兰—科尔蒂纳丹佩佐时间。本届冬奥会，中国代表团以9金4银2铜的优异成绩收官，排名奖牌榜第三位，金牌数和奖牌数均创历史新高。展现出像谷爱凌、苏翊鸣等优秀年轻运动员，他们都处于运动生涯的黄金期，再创佳绩前景依旧值得看好。

### 在北京创造历史最佳

北京第24届冬季奥林匹克运动会是中国体育代表团史上参赛规模最大的一届冬奥会，总人数为387人，其中运动员176人。中国体育代表团完成了北京冬奥会全部7个大项、15个分项的“全项目参赛”任务，共获得104个小项194个席位的参赛资格。

在北京冬奥会上，中国代表团表现出色，勇夺9枚金牌、4枚银牌、2枚铜牌。

### 解码冬奥

## 创造新历史 展望新未来

架雪车铜牌，这是中国选手在冬奥会历史上获得的首枚钢架雪车奖牌。

在雪上项目，中国军团有史以来第一次获得的金牌数超过冰上项目，一改以往“冰强雪弱”的格局。15枚奖牌中，雪上项目夺得9枚，冰上项目夺得6枚，显示中国在雪上项目取得了巨大进步和突破。

本届冬奥会，中国代表团老将和新星齐发力，中生代正扛起大旗。老将中，既有自由式滑雪空中技巧项目的徐梦桃、齐广璞这样的“四朝元老”圆梦北京；也有隋文静/韩聪弥补上届遗憾，将花样滑冰双人滑金牌变金牌，并完成花滑生涯的大满贯；范可新坚守12年终夺短道速滑金牌；武大靖顶住压力，帮助中国队夺得首金。任子威、曲春雨、高亭宇都是第二次参加冬奥会，经过平昌的历练和四年的刻苦努力，他们进步飞速，终于在本届冬奥会开花结果。而新星则带来了更大惊喜，谷爱凌、苏翊鸣这两位18岁的金牌选手，阳光自信、勤奋自律，正能量满满，他们对年轻人的影响绝不止于冰雪运动。

中国体育代表团取得的突破不仅限于奖牌。据统计，在北京冬奥会上，中国军团共在57个项目上创造了冬奥最好成绩。如越野滑雪，中国队在多个小项取得历史最好成绩。

在男子4×10公里接力比赛中，王强搭档三位队友尚金财、刘荣胜和陈德根，帮助中国队取得第13名的最好成绩。

在男子团体短距离比赛中，王强搭档尚金财出战，最终取得第11名，同样是最好成绩；女队也在团体短距离比赛中取得历史最好成绩第11名。

此外，北欧两项首次出现了中国队员的身影，赵嘉文取得了第43名；高山滑雪女子全能，孔凡影排名第15位，创造了中国队的最好成绩；孙楷智和吴青峰在男子双人雪车项目中排名第14，又是一个新的纪录……

集体项目，中国体育代表团迎来突破。冰球赛场，中国女队虽然未能晋级八强，但击败实力强大的日本队成为亮点；男子方面，中国队首次亮相冬奥赛场，不仅收获首个进球，更有单场打进两球的表现，队伍整体发挥值得称道，赢得了对手的尊重。

冰壶赛场，以年轻阵容为主的中国队发挥出水平，面对世界强队敢于与对手抗衡，给对手制造了麻烦，男队最终以4胜5负的成绩排名第五，这也是历史第二好成绩。

### 在米兰期待更好表现

本届冬奥会，通过跨界跨项选才等举措以及“三亿人参与冰雪运动”，中国体育代表团创造了历史最佳成绩。展望下届冬奥会，我们完全有机会拿出更好的表现。

两位新星谷爱凌、苏翊鸣都只有18岁，属于他们的运动黄金期还有很长时间。本届冬奥会，两人合力斩获3金

2银，若假以时日，再通过更刻苦的训练，他们的成就能否再上一层楼，值得期待。

本届，以往中国代表团最强的短道速滑女队和速度滑冰女队并未拿到金牌（不包括短道女队和男队一起拿到的混合接力金牌），这是因为两队目前都处于青黄不接时期，尚未出现可以挑起重担的巨星级别运动员。对于下届冬奥会，这既是挑战也是机遇，如果未来几年有尖子冒出，再加上中国队在这两个项目上的丰富经验，或许会成为下届金牌新的增长点。

而男子冰上项目，下届冬奥会中国队完全能保持足够强的竞争力：短道速滑、武大靖仍处于巅峰时期，任子威也成长起来，值得信赖。林孝俊也将正式代表中国队参赛；速度滑冰，高亭宇还很年轻，还有很长的巅峰期，小将宁忠岩虽然本届留有遗憾，但是其实力有目共睹，相信经过本届的锻炼后，他在下届能够爆发。

花样滑冰，“葱桶组合”圆梦大满贯，彭程/金杨也实现自我突破，下届冬奥会他们依然是金牌的有力竞争者。金博洋能否重返巅峰？王诗玥/柳鑫宇能否更进一步？朱易能否成长起来？都让人期待。

自由式滑雪空中技巧，虽然老将徐梦桃、齐广璞很可能不再坚持，但新人通过本届奥运会也得到了成长和收获，相信在老将的“传帮带”下，他们能够延续中国队这个传统强项的辉煌。

钢架雪车项目，闫文港能否更进一步，将铜牌变金牌？他和殷正的飞速进步，让人对四年后依旧处在巅峰期的他们充满期待。

在其他没有获得金牌或奖牌的项目中，中国代表团也取得了巨大突破。有些项目，像女子钢架雪车、女子单人雪车等，中国队都取得了个位数的名次。通过未来四年的努力，完全有机会再取得更大的进步。

纵观世界冰雪运动格局，除了中国代表团的强势崛起以及个别队伍的排名有所变化外，大体并没有改变——挪威、德国两强依旧占据奖牌榜前两位，美国、奥地利、荷兰、瑞典等代表团也位居前列。特别是挪威，他们以16金打破冬奥会单届最多15枚金牌的纪录，37枚奖牌也远超其他国家，对各国的领先有越拉越大的趋势。独特的自然条件、深厚的冰雪文化以及充足的资金支持，让挪威在冰雪运动上的“霸主”地位暂时无人可以撼动。

位列前十的除了中国和美国外，其他的都是欧洲国家，中北欧国家表现相当突出，这些国家在冰雪运动中的底蕴和历史，帮助他们取得一届又一届的好成绩。短期内，这种格局很难打破。而对于中国来讲，现正走在一条正确的道路上，只要坚持下去，这条冰雪运动之路无疑也是宽广的。

羊城晚报记者 魏超然

### 北京冬奥会 奖牌榜

排行	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
1	挪威	16	8	13	37
2	德国	12	10	5	27
3	中国	9	4	2	15
4	美国	8	10	7	25
5	瑞典	8	5	5	18
6	荷兰	8	5	4	17
7	奥地利	7	7	4	18
8	瑞士	7	2	5	14
9	韩国	6	12	14	32
10	法国	5	7	2	14

### 行走冬奥

## 春天里，双奥记忆永存

我的北京冬奥会，是一个春天的故事。

大年初四的夜晚是让人难忘的，那是在立春的节气。画卷般美妙动人的二十四节气倒数开启了北京冬奥会的序章。

翻看这十几天来的工作记录，一串名字闪过：谷爱凌、苏翊鸣、羽生结弦……一串镜头闪回：冰墩墩、零下25摄氏度的雪如意、韭菜盒子……这一切有激情，有感动，有会心一笑，也有眼含热泪。

从一开始带着对疫情的忐忑，到融入赛事，与奋力拼搏的选手们共情。寒冷的冰雪在暖心的赛事组织中，变得可爱起来。十几天的经历，在忙碌中过得飞快。静下心来回想，我见证了一个奇迹——在复杂和困难的环境中，平稳、安全地举行了一届完美的冬奥会。

此次中国与冬奥的“冰雪奇缘”中，北京冬奥会交出了各美其美、和合共生的文明答卷，展现出来的是种不同以往的自信和淡定。一如开幕式上的演出，精致、节制、简约。

禅宗云：“看山是山，看水是水；看山还是山，看水还是水。”中华文明在冬奥会的开幕式上得到了很好的诠释。脱去2008年的浓重色彩，换上简约内敛的冰雪蓝，同样的内涵，不同的表达。像水墨山水画般的调子少了浓烈，却多了隽永的回味。

采访了许多体育大赛，看过不少闭幕式，从没像昨天那样，让我感到期待和兴奋。在闭幕式上，我期待看到的是如何延续开幕式的表达方式。这种期待就好像等待一部大片的更新。

我没有失望，再次回到鸟巢，眼前展开的画面浪漫纯美，漫天的大红中国结下，孩子用绚烂喜人的雪花花灯与大雪花互动，闭幕式开启拥抱世界的欢聚，表达“更团结”的奥林匹克精神。当2008年北京奥运会主题曲《我和你》的歌响起，五环跟2008年完全相同的方式升起，大雪花火炬交错落下，五环焰火在鸟巢上空绽放，双奥记忆永远留存。

北京冬奥会终于闭幕了，闭幕在“雨水”节气。虽然北京的气温还是零摄氏度以下。但是冰雪之下，草木萌动，万物渐次复苏，春意开始在大地勃发，新的希望在每个人心中生长……别了，北京冬奥会，别了“冰墩墩”，别了“双奥之城”。春天的故事还在继续，我们一起向未来！

羊城晚报特派记者 苏荇



北京冬奥会闭幕式开场“点亮”环节  
新华社发